

Súd: Okresný súd Prievidza
Spisová značka: 10P/1/2019
Identifikačné číslo súdneho spisu: 3819200192
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 11. 2019
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Zajacová
ECLI: ECLI:SK:OSPD:2019:3819200192.8

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd v Prievidzi sudkyňou JUDr. Katarínou Zajacovou vo veci starostlivosti o maloletého J. Z. H., nar. XX.XX.XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom, Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Prievidzi, dieťa rodičov: matky N. G., nar. XX.X.XXXX, bytom E., JAZMÍN, n.o., Nádaždyho 4, otca V. H., nar. XX.X.XXXX, bytom K., Y. XXX/X, o návrhu kolízneho opatrovníka na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom, takto

rozhodol:

I. N a r i a d' u j e nad maloletým J. Z. H., nar. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť, ktorá sa bude realizovať v U. pre deti a rodiny sv. P. J. so sídlom v Považskej Bystrici, Nám. SNP 1451/61, SNP 4938/161.

II. Rodičia maloletého dieťaťa, N. G., nar. XX.X.XXXX a V. H., nar. XX.X.XXXX sú p o v i n n í platiť na výživu maloletého J. Z. H. výživným zodpovedajúcim 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené, neploleté dieťa, vždy do 20. dňa v mesiaci vopred s účinnosťou od 31.1.2019, Centru pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, so sídlom v Považskej Bystrici, Nám. SNP 1451/61, SNP 4938/161.

III. Zročné výživné za obdobie od 31.1.2019 do 5.11.2019 v sume 288,83 eur u každého rodiča súd p o v o ľ u j e otcovi a matke maloletého dieťaťa splácať v mesačných splátkach po 5,- eur spolu s bežným výživným počnúc mesiacom december 2019 Centru pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho, so sídlom v Považskej Bystrici, Nám. SNP 1451/61, SNP 4938/161 s tým, že omeškanie s platením jednej splátky má za následok splatnosť celého plnenia.

IV. Z r u š u j e uznesenie Okresného súdu Prievidza č.k. 10P/1/2019-17 zo dňa 31.1.2019.

o d ô v o d n e n i e :

1. ÚPSVaR Prievidza podal dňa 28.12.2018 návrh na nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom z dôvodu, že jeho rodičia si nedokázali upraviť svoje sociálne a bytové pomery tak, aby boli schopní zabezpečiť osobnú starostlivosť o dieťa. Matka o dieťa nejavila žiadny záujem a nepodieľala sa ani na jeho výžive. V čase podania návrhu sa mala zdržiavať v Českej republike na neznámom mieste.

2. Matka maloletého dieťaťa zostala v konaní nečinná. K návrhu na nariadenie ústavnej starostlivosti sa nevyjadrila. Na pojednávanie sa napriek riadne vykázanému doručeniu predvolania dňa 11.10.2019 neustanovila, svoju neprítomnosť ospravedlnila a z dôležitého dôvodu ho odročiť nežiadala. Otec maloletého dieťaťa doručenie predvolania na pojednávanie nemal vykázané a podľa oznámenia pošty bol v mieste bydliska uvedenom v REGOB neznámy. Otec maloletého dieťaťa bol vo veci vypočutý dňa 30.7.2019. Z dôvodu hospodárnosti konania súd považoval za účelné vo veci konať a rozhodnúť aj v neprítomnosti rodičov s poukazom na záujem dieťaťa. Súd v súlade s ust. § 180 CSP vo veci konal a rozhodol v ich neprítomnosti.

3. Kolízny opatrovník navrhol nariadiť ústavnú starostlivosť nad maloletým dieťaťom a určiť vyživovaciu povinnosť rodičom podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine.

4. Súd vykonal dokazovanie výsluchom otca, oboznámením obsahu spisov Okresného súdu Lučenec sp. zn. 21P/11/2018, 14PPOm/3/2017, obsahu spisov Okresného súdu Prievidza sp. zn. 16P/44/2016, 4P/69/2015, 12P/4/2015, 13P/4/2015, 14P/6/2018, sociálnej správy na maloleté dieťa zo dňa 14.3.2019, písomného vyjadrenia Detského charitného domu Považská Bystrica zo dňa 27.5.2019, správy ÚPSVaR Prievidza zo dňa 17.6.2019, správy MÚ Handlová zo dňa 19.8.2019, sociálnej správy na maloleté dieťa zo dňa 24.10.2019, ostatných listinných dôkazov v spise založenými a zistil nasledovný skutkový stav:

5. Rozsudkom Okresného súdu Prievidza č.k. 4P/69/2015-40 zo dňa 28.4.2016, právoplatným dňa 19.5.2016 bol maloletý J. Z. H. zverený do osobnej starostlivosti matky. Otec dieťaťa bol povinný platiť na jeho výživu výživným v sume 50,- eur mesačne od 1.4.2016. Nad výchovou maloletého dieťaťa bol súčasne určený dohľad.

6. Uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 21P/11/2018-56 zo dňa 2.7.2018, právoplatným dňa 4.8.2018 bolo maloletému dieťaťu uložené výchovné opatrenie na úpravu sociálnych pomerov pobytom v zariadení Detského charitného domu so sídlom v Považskej Bystrici najdlhšie na dobu 6 mesiacov. Súčasne bol zrušený rozsudok Okresného súdu Prievidza č.k. 4P/69/2015-40 zo dňa 28.4.2016 o určení dohľadu nad výchovou maloletého dieťaťa.

7. Uznesením Okresného súdu Prievidza č.k. 10P/1/2019-17 zo dňa 31.1.2019 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým bol maloletý P.Z. dočasne zverený do starostlivosti Detského charitného domu so sídlom v Považskej Bystrici do právoplatného skončenia súdneho konania o nariadení ústavnej starostlivosti nad maloletým dieťaťom.

8. Otec maloletého dieťaťa súhlasil s nariadením ústavnej starostlivosti, pretože nemá vytvorené podmienky pre výkon osobnej starostlivosti o dieťa. Maloletého nevidel od veku 7 mesiacov až do januára 2019, kedy sa s ním osobne stretol v detskom charitnom dome v Považskej Bystrici, kde bol umiestnený na základe rozhodnutia súdu. Maloletý ho nepoznal, nevedel, že je jeho otec. Dieťa nemá k otcovi vytvorený žiadny vzťah. Otec dieťaťa je nezamestnaný a vyživovaciu povinnosť k dieťaťu si neplní. Má ďalšiu vyživovaciu povinnosť k maloletému V. H., nar. XX.XX.XXXX, ktorý pochádza zo zväzku s matkou dieťaťa a bol mu zverený do osobnej starostlivosti a k maloletému Q. H., nar. XX.X.XXXX, ktorý žije so svojou matkou. Telefónne poplatky platí v sume 10,- eur mesačne za dobýjanie kreditu. Iné pravidelné mesačné výdavky nemá okrem výdavkov na zabezpečenie vlastnej výživy a výživy maloletého V.. Matke maloletého V. bola vyživovacia povinnosť určená vo výške 30 % životného minima. Je nemajetný a iné vyživovacie povinnosti nemá. Prejavil záujem o zverenie maloletého J. Z. do svojej osobnej starostlivosti s tým, že najprv si potrebuje upraviť svoje osobné pomery a zväziť, či po odchode do ČR zvládne starostlivosť aj o druhé dieťa. S matkou dieťaťa sa nestretáva a jej pomery mu neboli známe.

9. Zo správy U. pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho so sídlom v Považskej Bystrici zo dňa 24.10.2019, kde sa maloletý J. Z. nachádza na základe neodkladného opatrenia, vyplýva, že maloletého prijali do zariadenia vo veku 2 roky a 1 mesiac. V tej dobe bolo evidentné, že u matky nemal dostatočnú starostlivosť, čo sa prejavovalo najmä v oblasti hygienických návykov a príjmu potravy, pretože pravdepodobne trpel hladom. Od 10.12.2018 je maloletý spolu so svojou nevlastnou sestrou N. umiestnený v starostlivosti profesionálnej matky. Rodičia o dieťa od začiatku pobytu neprejavovali záujem. Matka zariadenie vôbec nekontaktovala a otec sa zúčastnil len jednej prípadovej konferencie dňa 17.1.2019, odkedy sa s dieťaťom nekontaktoval. Centrum konštatovalo, že umiestnenie maloletého v profesionálnej rodine mu výrazne prospelo. Najmä so sestrou N. má dobrý vzťah a jeho záujmy sú primerané biologickému a psychickému vývinu.

10. Podľa § 54 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,

b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,

c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 nevedlo k náprave alebo

d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

11. Podľa § 62 ods. 1, 2, 3 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30 % zo sumy životného minima na nezaopatrené nepľnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

12. Zhodnotením skutkového stavu dospel súd k právnomu názoru, že sú dané dôvody pre nariadenie ústavnej starostlivosti nad maloletým XX. Z. H..

13. Vykonaným dokazovaním súd zistil, že výchovné opatrenie nariadené uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 21P/11/2018-56 zo dňa 2.7.2018, právoplatným dňa 4.8.2018, ktorým bol maloletému dieťaťu na úpravu sociálnych pomerov určený pobyt v zariadení Detského charitného domu so sídlom v Považskej Bystrici najdlhšie na dobu 6 mesiacov splnilo svoj účel v tom, že maloletý po umiestnení do charitného centra začal prosperovať, jeho fyzický a psychický vývoj aktuálne zodpovedá veku a účel nedosiahol v tom, že ani jeden z rodičov si svoje sociálne, bytové a rodinné pomery neupravil tak, aby bol spôsobilý vykonávať osobnú starostlivosť o dieťa. Matka o dieťa po jeho umiestnení do charitného centra neprejavila žiadny záujem a otec sa zúčastnil len jednej prípadovej konferencie a jeho záujem bol formálny. V ďalšom období o dieťa neprejavil žiadny záujem a s nariadením ústavnej starostlivosti súhlasil. Vzhľadom k tomu, že rodičia dieťaťa nemajú vytvorené podmienky pre zabezpečenie osobnej starostlivosti o maloleté dieťa, neprejavujú žiadny záujem o neho a maloletého nebolo možné zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti, súd v súlade s cit. ust. § 54 ods. 2 Zákona o rodine nariadil nad maloletým dieťaťom ústavnú starostlivosť, ktorá plní svoj účel, čo je zrejme zo správy Centra pre deti a rodiny sv. Filipa Neriho so sídlom v Považskej Bystrici zo dňa 24.10.2019.

14. Vyživovacia povinnosť rodičov k maloletému dieťaťu bola určená podľa § 62 ods. 3 Zákona o rodine z dôvodu, že obaja sú bez príjmu. Zročné výživné za obdobie od 31.1.2019 (t.j. od vykonateľnosti neodkladného opatrenia, ktorým bolo maloleté dieťa dočasne zverené do starostlivosti Detského charitného domu v Považskej Bystrici) do 5.11.2019 v sume 288,83 eur u každého rodiča im súd povolil splácať v mesačných splátkach po 5,- eur. Zročné výživné vo výške 30% zo sumy životného minima určeného na nezaopatrené nepľnoleté dieťa do 30.6.2019 predstavovalo sumu 28,08 eur a od 1.7.2019 sumu 28,78 eur. Zročné výživné za deň 31.1.2019 predstavuje sumu 4,53 eur, za obdobie od 1.2.2019 do 30.6.2019 5 mesiacov po 28,08 eur, t.j. sumu 140,40 eur a za obdobie od 1.7.2019 do 5.11.2019 5 mesiacov po 28,78 eur, t.j. sumu 143,90 eur.

15. Súd súčasne v súlade s ust. § 363 CMP zrušil uznesenie č.k. 10P/1/2019-17 zo dňa 31.1.2019 o nariadení neodkladného opatrenia, pretože odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je prípustné odvolanie. Odvolanie sa podáva v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje, písomne v troch vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 62 ods. 1, 2 CMP, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak povinný dobrovoľne nesplní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený môže podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného predpisu, Zákona č. 233/1995 Z.z. o exekútoroch a exekučnej činnosti.